




4. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์

1. นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหาการบวกและโจทย์ปัญหา  
การลบ 2 ขั้นตอน

2. นักเรียนสามารถแก้ปัญหาได้
3. นักเรียนสามารถให้เหตุผลได้





5

ปากกา
ราคาด้ามละ 25 บาท

สีเมจิก
ราคา 40 บาท

สีเทียน
ราคา 35 บาท

กระเป๋าดินสอ
ราคา 60 บาท

ปากกาเน้นข้อความ
ราคาด้ามละ 40 บาท

กล่องดินสอ
ราคา 55 บาท

สีไม้
ราคา 150 บาท



สถานการณ์ 

ตอบ

ปากกา
ราคาด้ามละ 25 บาท

สีไม้
ราคา 150 บาท

กระเป๋าดินสอ
ราคา 60 บาท

ประโยคสัญลักษณ์  25 + 150 + 60 = 



สถานการณ์ 

ตอบ ต้นซื้อของทั้งหมด ๑๓๕ บาท

กล่องดินสอ
ราคา 55 บาท

ปากกาเน้นข้อความ
ราคาด้ามละ 40 บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 55 + 40 + 40 = 



สถานการณ์ 

ตอบ พี่พลอยเหลือเงิน ๑๓๐ บาท

สีเทียน
ราคา 35 บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 200 - (35 + 35) = 
200 - 35 – 35  = 



สถานการณ์ 

ตอบ คุณพ่อเหลือเงิน ๐ บาท

สีเมจิก
ราคา 40 บาท

กระเป๋าดินสอ
ราคา 60 บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 100 - (40 + 60) = 
100 - 40 – 60  = 



แบบ A
ราคา 150 บาท

แบบ B
ราคา 440 บาท

แบบ C
ราคา 225 บาท

แบบ D
ราคา 350 บาท

แบบ E
ราคา 480 บาท

แบบ F
ราคา 320 บาท

แบบ G
ราคา 275 บาท

แบบ H
ราคา 435 บาท





คุณแม่พาหนุ่ย หนิง และน้้า ไปซื้อกระเป๋า โดยหนุ่ยเลือกแบบ A 
หนิงเลือกแบบ C และน้้าเลือกแบบ D คุณแม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท



คุณแม่พาหนุ่ย หนิง และน้้า ไปซื้อกระเป๋า โดยหนุ่ยเลือกแบบ A 
หนิงเลือกแบบ C และน้้าเลือกแบบ D คุณแม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท



แบบ A
ราคา 150 บาท

แบบ B
ราคา 440 บาท

แบบ C
ราคา 225 บาท

หนุ่ยเลือกแบบ A ราคา 150 บาท 

หนิงเลือกแบบ C ราคา 225 บาท

และน้้าเลือกแบบ D ราคา 350 บาท

แบบ D
ราคา 350 บาท

แบบ E
ราคา 480 บาท

แบบ F
ราคา 320 บาท

แบบ G
ราคา 275 บาท

แบบ H
ราคา 435 บาท



เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ ดังนี้

คุณแม่พาหนุ่ย หนิง และน้้า ไปซื้อกระเป๋า โดยหนุ่ยเลือกแบบ A 
หนิงเลือกแบบ C และน้้าเลือกแบบ D คุณแม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท



คุณแม่พาหนุ่ย หนิง และน้้า ไปซื้อกระเป๋า โดยหนุ่ยเลือกแบบ A 
หนิงเลือกแบบ C และน้้าเลือกแบบ D คุณแม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท



คุณแม่พาหนุ่ย หนิง และน้้า ไปซื้อกระเป๋า โดยหนุ่ยเลือกแบบ A 
หนิงเลือกแบบ C และน้้าเลือกแบบ D คุณแม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท
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150 + 350 = 500
500 + 225 = 725



สมเหตุสมผล โดยอาจตรวจสอบได้จาก
150 มากกว่า 100 225 มากกว่า 200 และ  350 มากกว่า 300

150 น้อยกว่า 200 225 น้อยกว่า 300 และ 350 น้อยกว่า 400 

พบว่า 725 มากกว่า 600 แต่น้อยกว่า 900 จึงเป็นค้าตอบที่สมเหตุสมผล

ดังนั้น ค้าตอบควรมากกว่า 100 + 200 + 300 = 600 

ดังนั้น ค้าตอบควรน้อยกว่า 200 + 300 + 400 = 900 



ตอบ

คุณแม่พาหนุ่ย หนิง และน้้า ไปซื้อกระเป๋า โดยหนุ่ยเลือกแบบ A 
หนิงเลือกแบบ C และน้้าเลือกแบบ D คุณแม่ต้องจ่ายเงินกี่บาท



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.24
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

(ข้อที่ 1-3)



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.24
2. ท าแบบฝึกหัด 2.24

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.24

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.24

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน



1. เมื่อวันเสาร์ที่ผ่านมาจังหวัดจัดการแข่งขันกีฬา 3 ชนิดพร้อมกัน 
พบว่า ขายบัตรเข้าชมกีฬาชกมวยได้ 325 ใบ กีฬาว่ายน้้าได้ 180 ใบ 
กีฬาฟุตบอลได้ 450 ใบ การจัดงานครั้งนี้ขายบัตรได้กี่ใบ

โจทย์ถาม

โจทย์บอก เมื่อวันเสาร์ที่ผ่านมาจังหวัดจัดการแข่งขันกีฬา 3 ชนิดพร้อมกัน
พบว่า ขายบัตรเข้าชมกีฬาชกมวยได้ 325 ใบ กีฬาว่ายน้้าได้ 180 ใบ 
กีฬาฟุตบอลได้ 450 ใบ

การจัดงานครั้งนี้ขายบัตรได้กี่ใบ



แนวคิด

ทั้งหมด ............... ใบ

................ใบ

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................

325

325 + 180 + 450 = 

................ใบ ................ใบ

ชกมวย ว่ายน้้า ฟุตบอล

180 450

.....................................................................325 + 180 + 450 = 955

955

ตอบ การจัดงานครั้งนี้ขายบัตรได้ ............ ใบ๙๕๕



2. พ่อมีเงิน 800 บาท ซื้ออาหารไป 354 บาท
จากนั้นเติมน้้ามันรถอีก 65 บาท พ่อเหลือเงินกี่บาท

โจทย์ถาม

โจทย์บอก พ่อมีเงิน 800 บาท ซื้ออาหารไป 354 บาท 
จากนั้นเติมน้้ามันรถอีก 65 บาท

พ่อเหลือเงินกี่บาท



พ่อมีเงิน...............บาท

ซื้ออาหารไป..............บาท

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................

เติมน้้ามัน.............บาท เงินเหลือ................บาท

.....................................................................

ตอบ  พ่อเหลือเงิน ............ บาท

แนวคิด



3. ไม้กระดานแผ่นแรก ยาว 345 เซนติเมตร แผ่นที่สอง ยาว 235 เซนติเมตร 
แผ่นที่สาม ยาว 155 เซนติเมตร วางต่อกันยาวกี่เซนติเมตร

โจทย์ถาม

โจทย์บอก ไม้กระดานแผ่นแรกยาว 345 เซนติเมตร 
แผ่นที่สอง ยาว 235 เซนติเมตร 
แผ่นที่สาม ยาว 155 เซนติเมตร

วางต่อกันยาวกี่เซนติเมตร



วางต่อกันยาว............... ซม.

แผ่นท่ีหนึ่งยาว................ซม.

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................

แผ่นที่สองยาว................ซม.

.....................................................................

ตอบ  วางต่อกันยาว ............เซนติเมตร

แนวคิด

แผ่นท่ีสามยาว................ซม.



สรุป



การแก้โจทย์ปัญหา

ท้าความเข้าใจปัญหา
(Understand)

หาค้าตอบ 
(Solve)

ตรวจสอบค้าตอบ
(Check)

วางแผนแก้ปัญหา
(Plan)




